VETTORI e loro rappresentazione cartesiana

Vettore: ogni classe di equivalenza di
segmenti orientati equipollenti.

Due segmenti orientati si dicono
equipollenti se hanno stessa direzione,
stesso modulo e stesso verso

Rappresentazione cartesiana nel piano:

i= (1,0) versore asse x - - ~
- > v=vx1+vy]=(vx;vy)
Jj= (0,1) versore asse y
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Versore: vers v = HT =
l

Modulo: HVH =V + vi

Somma-sottrazione tra vettori: regola del
punta-coda o del parallelogramma

Somma-sottrazione tra vettori:

u+v:(ux+vx)i+(uy+vy)]=(ux+vx;uy+vy)

Moltiplicazione per uno scalare m: mv
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my=mv.i+mv, j= (mvx;mvy)

Condizione di parallelismo:
ullv < u=mv
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Condizione di parallelismo:

Prodotto scalare: u-v = HuHHvH -cos a

Prodotto scalare: u-v=uyv +uyv,

Condizione di perpendicolarita:
ulv & u-v=0

Condizione di perpendicolarita:
ulv < uv=0 < wuyv +uy =0
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Angolo tra due vettori: cos a = H—

< |

uyv, +uy,
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Angolo tra due vettori: cos o =

Rappresentazione cartesiana nello spazio:
i= (1,0,0) versore asse x
;‘ = (0,1,0) versore asse y V= V,;Jrvy}+vz/7:T = (Vx;Vy;VZ)
k= (0,0,1) versore asse z
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Modulo: HVH =\Vi + v, +v;

Prodotto scalare: u-v=uv +u,v +u.yv,

Condizione di perpendicolarita:

ulv © uv=0 < wuyv +uy +uyv =0

Uy, +uy, +uy,

Angolo tra due vettori: cos o = —— ——
\/ux U, tu; -\/vx TV, +v;

Prodotto vettoriale:

W=uUxXvy

1. moduios [ =[#-[7-sen @

2. direzione: perpendicolare al piano che
contiene i vettoriuev

3. verso: regola della “mano destra”

Prodotto vettoriale:
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w=uxv=iu u, u,
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